

今日论衡 之世相评弹

□冯海宁



不要在渔民伤口上撒盐

“回家吧！主播”“你现在是在害人”“朋友们为了安全不要去买这些东西了”……8月26日一早，在浙江象山一位渔民的直播间里，数名网友连续在屏幕上打出上述如此类的评论。据悉，自8月24日本福岛第一核电站启动核污染水排海后，多个中国渔民直播间出现大量不友好评论，有主播当场情绪崩溃。(8月27日红星新闻)

日本福岛核污染水排海事件最近受到各方关注。其中，受此次事件冲击最大的是“靠海吃海”的渔民。数据显示，2022年中国海洋捕捞产值488.91亿元，从事海洋捕捞的渔民超过100万人，但因为核污染水排海，他们对未来陷入了不确定当中，自然焦虑和不安。在此情形下，渔民真正需要的是理解、安慰、鼓励和某些帮助。

然而，在渔民直播间里，渔民却看到一些恶言恶语。尽管主播不断冲着镜头解释：“现在真的没有污染，我们这里是近海，现在的话三个月之内都没事情的。”但仍难阻网友恶评。显然，这种恶评是一种很不理智的行为，不但对渔民造成伤害，也对渔民情感情绪造成影响，还有可能因为涉嫌触犯相关法律法规构成网络暴力。

日本核污染水排海的确给我国居民带来不确定性影响，水产品安全与否是公众最关心的问题之一。对此，我国海关总署及时部署“全面暂停进口原产地为日本的水产品”。市场监管总局明令严控使用原产地为日本的水产品加工食品。商务部表示将采取一切必要措施维护食品安全和公众健康。这意味着目前中国水产品是安全的。

所以，个别网友在渔民直播间发表恶言恶语，显然是无视事实的无知之举、鲁

莽行为，究竟是被网上某些碎片化信息所误导，还是出于其他原因？在互联网时代，虽然网络为我们提供了海量信息，但互联网信息具有碎片化的特点，比如一些网友只看到日本核污染水排海带来的潜在危害，却没有看到中国的应对之策，就易被误导。

所以，无论是渔民直播间的主播，还是渔民，面对部分网友恶评，正确的态度不是情绪崩塌，而是亮出关键之招：一是，列举我国有关部门的相关举措、表态，来证明目前中国水产品未受到核污染，是安全的、可食用的；二是，以捕捞图片、视频来证明直播间销售的水产品来自近海，或者以权威检测报告证明水产品是安全的。

作为网友，要对自己的言行负责。在渔民直播间发表评论前，应该尽可能全面了解相关权威信息，以避免偏听偏信影响客观判断。因为不客观的评论，对当前的渔民如同在伤口上撒盐，会造成“二次伤害”，这与落井下石没有多少区别。而正确的态度是，愿意买水产品就下单，不愿意买就闭嘴，若能安慰渔民几句会更好。

渔民直播间的恶评，至少对有关方面有两种提醒，既要对不友好评论进行甄别，涉嫌网络暴力的，应该进行警告、禁言乃至封禁违规账号，也要对近海出产的水产品加强质检，及时公布检测结果——这能给存在焦虑情绪的渔民“撑腰”，也能向不了解真相的网友普及水产品安全知识。

值得关注的是，在国际社会强烈反对下，日本官方并没有停止核污染水排海的迹象。清华大学研究称，日本核污水排海240天到达中国，这意味着中国渔民未来将面临考验，既需要渔民自强，也需要各方助力。

印花税减半征收，释放活跃资本市场积极信号

首席评论 □盘和林

8月27日，财政部、税务总局发布公告：为活跃资本市场、提振投资者信心，自2023年8月28日起，证券交易印花税实施减半征收。除此之外，周末期间，证监会也宣了其它一些重大政策调整。在一众政策利好中，降印花税是A股投资人最为期待的利好，也是诸多利好中力度最大的利好。从历史上看，印花税调整会为市场带来改变，是扭转股市趋势最常用的方式。比如2008年4月印花税从千分之三下调到千分之一，就出现了千股涨停的壮观场面，同样的情况也出现在2008年9月，当印花税从双边征收转变为单边征收时。而调高印花税的作用也非常明显，在2007年5月30日印花税从千分之一调高到千分之三，就出现了连续涨停的局面。说明市场对印花税政策非常敏感，所以，预期此次印花税调整能够在短期扭转当前A股下跌的态势。

目前A股正在3000点整数关口徘徊。8月25日也就是周五收盘日，上证指数3064.07点，虽然媒体鼓励投资者不要在意3000点整数关口，但作为投资人面对A股亏损难以无动于衷。历史上，上证指数每次跌破3000点，都需要花费很大的成本才能挽回。比如暂停IPO，比如社保、养老金、年金、险资等国家队投资，比如货币宽松，甚至还需要上市公司积极采取回购，险资上市公司大股东减持等多种方式来扭转信任心。

在股市面临3000点整数关口的关键时刻，决策者拿出具有实效的印花税利好，无疑对提振市场有积极作用。而如果此次降印花税政策奏效，其力挽狂澜的成本将比跌破3000点之后再救的成本要小得多。而A股市场一旦恢复了上行趋势，稳住了投资人信心，未来亦可以考虑通过资本市场的融资能力来解决其他问题。

印花税政策是及时的，且在保3000点方面，大概率也是有效的。预期市场短期将迎来一波显著的反弹行情。但也需要看

到，印花税利好在历史上掀起的反弹行情往往是脉冲性的。市场涨跌最终还是要顺应经济发展的轨迹，股市是实体经济的晴雨表，所以发展实体经济依然是振兴资本市场的核心手段。当然，印花税利好的作用在于，为我国扭转当前实体经济趋势走向赢得了时间窗口，利用这个时间窗口，我们可以着手解决一些实体经济面临的问题。而当前，中国经济也正在一个“困境反转”的关键点，基于以下理由，笔者认为未来中国经济将逐步走好：

其一，中国经济的问题本身就是短期的。中国经济走低的一个重要数据依据，是7月份人民币贷款余额走低，而实际上，7、8月本身就是消费和投资的淡季，中国经济一直有金九银十的说法，9、10月份既是房地产销售旺季，同时因为是收获季节，消费者和投资者的心态也会发生比较显著的变化，对经济的乐观情绪会触发消费和投资的增长。其中旅游旺季在中秋国庆就会有所体现，所以中国经济未来数月会迎来一波小高潮。

其四，当前A股的估值在合理区间。估值合理是长期投资人买入的重要理由。中国经济韧性很强，这就使得中国企业盈利能力并未受到根本影响，而在盈利能力保持的情况下，估值降低，这为投资人创造了不错的投资机遇。

综上，我们看到股市已经具备了反弹的条件，尤其是受益于资本市场活跃的券商，将迎来重大利好。但我们也看到，若想逆转股市，成就牛市，这需要做很多的工作。至

少，管理层对股票市场的重视，对投资者关切的重视，是投资人重塑信心的前提。而对于A股，投资者信心是支撑A股市场正常运行的根本，相信，中国股市未来会越来越好，居民将从中国股市的发展中获益。

(作者系浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员)

热点快评 花715万元建地标雕塑遭吐槽 回应一句“合规”还不够

□易之

近日，有网友吐槽河南平顶山鲁山县花700多万元建造了一个牛郎织女地标雕塑，疑造价过高。在网上流传的一段视频里，有记者采访鲁山县住房和城乡建设局，接电话的人直接爆粗口：“监督你×滚。”(8月25日海报新闻)

这么一副态度，无疑是将已经引发关注的雕塑，推向了烈火烹油的舆论漩涡。客观来说，当地也并非完全不予回应，在其他媒体联系了之后，鲁山县住建局也回应称，雕塑的招标建设符合流程，有质疑可向审计部门提出。

这个雕塑以黄白为配色，为了突出牛郎织女，雕塑用了巨大的云彩和月亮的意象。也难怪在网络上引发了差评一片，很多人看

不出700多万元的造价花在了哪里。

当然，审美终究是主观的，有觉得丑的，也有觉得好看的，这也許争不出一个标准答案。但这个雕塑既然立在路边，一个动用了公共财政，代表当地公共形象，立在当地公共生活空间的雕塑，怎么就不能接受公众的审视和监督呢？一句“监督你×”，暴露了这名工作人员缺乏基本的常识。

何况不说审美，单说造价，已经颇让当地人感到不解。有记者查询到，这个牛郎织女雕塑花费715.2万元，在今年8月22日七夕节当天，2023年中国(鲁山)七夕节在鲁山县开幕时，雕塑也同步揭幕。也就是说，这个雕塑其实是一个旨在彰显当地特色(鲁山

是牛郎织女故事发源地)的形象代表。

但同时，鲁山还是前几年刚刚脱贫的贫困县，700多万元的经费用来造一个雕塑，是否值得？用在其他民生领域是否意义更大？何况从效果看，这个雕塑在网络引发群嘲一片，对当地形象恐怕没有起到太好的宣传作用。如此看来，这700多万元，会不会成为一笔不小的浪费？

当地目前的口径已经咬定这是“合规”的，有工作人员回复道：“政府各个部门都有监管，不可能谁说干就干。”但是，仅有一句“合规”还不够。即便“合规”，也不意味着公众就不能质疑，当地对引发的舆情就不必反思。

2021年《中国纪检监察报》曾

发文，点名陕西省韩城市耗资1.9亿元建设“鲤鱼跃龙门”景观，点名贵州省独山县投资2.56亿元建设“水司楼”，并称“这些项目劳民伤财、脱离实际，将形式主义、扭曲政绩观演绎得‘淋漓尽致’”。

当然，这些曾经“全国知名”的形象工程，在金额上倒是比这个牛郎织女雕塑要贵上不少。不过，他们当年也是“合规”的，也是在当地“各个部门的监管下”建起来的，但最终被证明不过是劳民伤财的政绩工程。

那么今天鲁山这个雕塑受到了质疑，当地恐怕也有义务证明，无论是建筑材质还是社会效益，这700多万元花得不亏——是提升当地形象的必要之举，浪费一说完全是无稽之谈。

(作者系知名媒体评论员)

时事/国际 A4

中办国办：加强青年科技人才培养和使用

减轻青年科技人才非科研负担

据新华社电 为深入贯彻党的二十大精神，落实中央人才工作部署，全方位培养和用好青年科技人才，中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于进一步加强青年科技人才培养和使用的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》提出，要引导支持青年科技人才服务高质量发展。鼓励青年科技人才深入经济社会发展实践，结合实际需求凝练科学问题，开展原始创新、技术攻关、成果转化，把论文写在祖国大地上。落实事业单位科研人员创新创业等相关政策，支持和鼓励高等学校、科研机构等选派科研能力强、拥有创新成果的青年科技人才，通过兼职创新、长期派驻、短期合作等方式，到基层和企业开展科技咨询、产品开发、成果转化、科学普及等服务，服务成效作为职称评审、职务晋升等的重要参考。

《若干措施》明确，支持青年科技人才在国家重大科技任务中

挑大梁”、“当主角”。国家重大科技任务、关键核心技术攻关和应急科技攻关大胆使用青年科技人才，40岁以下青年科技人才担任项目(课题)负责人和骨干的比例原则上不低于50%。鼓励青年科技人才跨学科、跨领域组建团队承担颠覆性技术创新任务，不纳入申请和承担国家科技计划项目的限项统计范围。稳步提高国家自然科学基金对青年科技人才的资助规模，将资助项目数占比保持在45%以上，支持青年科技人才开展原创、前沿、交叉科学问题研究。地方科技任务实施加大对青年科技人才的支持力度。深入实施国家重点研发计划青年科学家项目，负责人申报年龄可放宽到40岁，不设职称、学历限制，探索实行滚动支持机制，经费使用可实行包干制。

《若干措施》提出，要加大基本科研业务费对职业早期青年科技人才稳定支持力度。根据实际需要、使用绩效、财政状况，逐步扩大中央高校、公益性科研院所

基本科研业务费对青年科技人才的资助规模，完善并落实以绩效评价结果为主要依据的动态分配机制。基本科研业务费重点用于支持35岁以下青年科技人才开展自主研究，有条件的单位支持比例逐步提到不低于年度预算的50%，引导青年科技人才聚焦国家战略需求，开展前沿科学问题研究。鼓励各地通过基本科研业务费等多种方式加大经费投入，加强对高等学校、科研院所职业早期青年科技人才的支持。

《若干措施》提出，要完善自然科学领域博士后培养机制。提升博士后培养质量，合理确定基础前沿和交叉学科领域博士后科研流动站和工作站数量，合理扩大自然科学、工程技术领域博士后规模。国家科技计划项目经费“劳务费”可根据博士后参加项目研究实际情况列支，统筹用于博士后培养。强化博士后在站管理，设立单位和合作导师应创造条件支持博士后独立承担科研任务，培养和提升博士后独立科研

能力。支持符合条件的企业设立博士后工作站，扩大量和规模，强化产学研融合，在产业技术创新实践中培育青年科技人才。

《若干措施》提出，要更好发挥青年科技人才决策咨询作用。

高等院校、科研院所、企业等各

类创新主体要积极推荐活跃在科研一线、负责任讲信誉的高水平青年科技人才进入国家科技评审专家库。国家科技计划(专项、基金等)项目指南编制专家组，科技计划项目、人才计划、科技奖励等评审专家组，科研机构、科技创新基地等绩效评估专家组中，45岁以下青年科技人才占比原则不低于三分之一。高层次科技战略咨询机制、各级各类学会组织应根据需要设立青年专业委员会，推动理事会、专家委员会等打破职称、年龄限制，支持青年科技人才多层次参与学会组织治理运营。

《若干措施》要求，要减轻青年科技人才非科研负担。持续推进青年科技人才非科研负担。持续推进青年科技人才非科研负担。持续推进青年科技人才非科研负担。持续推进青年科技人才非科研负担。

《若干措施》提出，要大力支

持青年科技人才开展国际科

技交流合作。支持青年科技人

才到国(境)外高水平科研机构开

展学习培训和合作研究。支持青

年科技人才参加国际学术会议，鼓

励青年学术带头人发起和牵头组

织国际学术会议，提升青年科技

人才国际活跃度和影响力。

俄侦查委员会确认普里戈任在坠机事故中遇难

新华社电 俄罗斯侦查委员会27日在社交媒体发布消息说，23日发生在特维尔州的坠机事故全部遇难者身份已经确认，俄私营军事实体瓦格纳组织创始人叶夫根尼·普里戈任在遇难者名单中。

消息说，特维尔州坠机事故调查中分子遗传分析部分的工作已经完成。根据调查结果，10名遇难者身份均已确认，与此前公

布的飞机上人员名单相符。俄紧急情况部23日发布消

息说，一架私人飞机当天从首都莫斯科起飞前往圣彼得堡，起飞不久后在特维尔州坠毁。机上共有10人，其中包括3名机组人员。当天晚些时候，俄联邦航空运输署发布消息说，普里戈任在乘客名单中。俄侦查委员会随后对坠机事故刑事立案。

美“鱼鹰”军机在澳坠毁至少3人死亡5人重伤

澳大利亚、菲律宾、印度尼西亚和东帝汶等国的军人正在紧邻达尔文港的提维群岛参加演习。梅尔维尔岛是提维群岛的主要岛屿。

这是今年在澳大利亚发生的第三起军机训练坠毁事故。3月，一架MRH-90直升机在新南威尔士州进行反恐演练时坠毁，10名澳军人获救；7月底，另一架MRH-90直升机在昆士兰州坠毁导致4名澳军人死亡。(新华社)

涉种族主义 白人男子枪杀3名黑人后自杀

美国警方26日通报，佛罗里达州北部杰克逊维尔市一名白人男子当天在一家商店开枪打死3名黑人，随后开枪自杀。

杰克逊维尔市警长沃特斯告诉媒体记者，枪手是一名20多岁的白人男子，他当天下午近2时携带一支大威力半自动步枪和一把手枪进入达乐公司一家折扣商品连锁店，开枪打死两名黑人男子和一名黑人女子后自杀。

据沃特斯介绍，枪手身穿防弹背心，至少一把枪上涂有纳粹标志。警方认为枪手是单独行动，但没有公布他和遇害者的身份。

枪击案发生社区的居民多为黑人。沃特斯在新闻发布会上说：“(他)枪手仇恨黑人。”枪手在行动前向媒体、父母和执法部门散布“多份宣言”，详述了他对

多家媒体报道，上述枪击让人联想起去年震惊全美的布法罗枪击案。2022年5月，一名白人枪手在纽约布法罗市一家超市内实施针对黑人的袭击，造成10死3伤，死者均为黑人。(新华社)

“展翅计划”累计吸引8000余名港澳台大学生来粤实习

羊城晚报讯 记者鄢敏、通讯员岳青报道：从城市建设、创新科技到岭南文化，30多位港澳台大学生漫步广州，亲身领略千年商都的魅力。8月26日，“百万青年看祖国”港澳台实习生广东行活动在广州举行。据悉，这也是“展翅计划”港澳台大学生实习专项行动配套开展的示范性交流活动之一。

当天，港澳台大学生走进广州联通数字化创新展厅，深入了解5G+区块链、智慧政务等应用模式；参观TIT&Timetable，感受办公、休闲、运动等融合为一体的客厅式社交场景；游览广州文化馆，领略岭南传统建筑和水乡园林的巧妙组合。来自暨南大学的香港青年施俊杰表示：

“通过暑期实习坚定了留在广州

发展的决心。”就读于郑州大学的台湾青年刘卉瑜也有类似的想法，她在东莞完成了暑期实习。“我对未来在湾区工作很有信心。”今年，团省委、省青联正式推出“粤港澳实习”小程序，在线即可完成学生报名、信息审核、岗位开发、配岗确认、上岗登记等环节。

据悉，这是第5期“展翅计划”港澳台大学生实习专项行动。自2020年以来，累计吸引8000余名港澳台生报名，共有3800多家机构提供超过1.2万个优质实习岗位，包括500强企业、政府机关及事业单位等。

除了类型丰富的岗位，实习期间，各地团组织、实习单位还提前策划准备实践项目。比如，广州市青联启动港澳青年



港澳台实习生合影留念 通讯员供图